

讲师下基层 点亮“善治名城”平安星火



讲师团将平安智慧深植基层沃土



“善治名城”建设基层业务培训讲师团的成员们,或曾于风暴中心化解重大冲突、或于危难之际精准指挥、或在突发事故中力挽狂澜、或日复一日扎根平凡岗位用耐心织就基层平安经纬。

“大水漫灌”式的培训难以满足千差万别的基层需求,天台县创新采用“基层点单、讲师备菜”的精准培训模式。15个乡镇(街道)

根据自身地域特点、产业结构、风险隐患和治理短板,分别开出了量身定制的“培训菜单”:雷峰乡勾选了“消防隐患整改与应急疏散”,平桥镇标注了“精神障碍患者监护难题”,龙门溪乡紧急加注了“山洪灾害防御”……由县委政法委汇总梳理后,讲师团“照单备菜”,精心准备课件和案例,确保每场培训都如“及时雨”,实现真正的靶向施教、按需赋能。

模式创新,锻造平安扫雷“工具箱”

在坚持传统业务培训模式的同时,讲师团不断创新培训形式,力求实效。

前期,讲师们结合天台县开展的平安扫雷“百日攻坚”行动,深度聚焦各乡镇(街道)平安建设中的“雷点”,针对当前最亟需解决的问题和最需强化的业务能力,认真总结经验,精准明确授课方向与内容要求;及时与相关部门对接,确定最具实战价值的培训课题,精心组织,分类施策,从严把控授课质量,着力打造精准对接基层需求的“点单式”培训。

在“矛盾化解”课堂,互动氛围尤为热烈。讲师们不仅讲授“法、理、情”三维融合的调解心法与沟通技巧,更将一个个鲜活的、棘手的真实案例搬上讲台。

一次,在某乡镇的培训现场,年轻学员小赵急切提问:“房东与租客因押金返还问题争执不下,双方情绪激动、各执一词,甚至动了手,我们多次组织调解都陷入僵局,这种‘火药桶’该怎么‘有效降温’?要从哪里找到突破口?”

当时,担任主讲的是有着30多年调解经

验的全国模范人民调解员施仁利。他没有直接给出答案,而是先肯定了小赵的观察:“你抓住了‘情绪激动’和‘各执一词’这两个关键起点。”接着,他给出了核心要诀:“调解不是判官司,核心在于化解怨气、重建沟通、解决问题。要记住三点:过程‘冷处理’、态度‘暖沟通’、方案‘接地气’。”施仁利还分享了如何运用“背靠背”调解法、寻找“关键第三人”协助等具体技巧,令在场学员茅塞顿开。

课程设计直指平安建设链条中最薄弱的环节,讲师团秉持“短时高频”的授课理念,将宏大命题拆解为基层干部可学可用的“工具箱”,采用“现场讲课+现场答疑+情景模拟”的形式,全面提升基层工作人员平安建设、信访办理、矛盾化解、治安防控、应急处突、消防管理等“六大核心”能力。

此外,为了确保基层干部“学得进、记得住、用得上”,讲师团将每场培训的时间严格控制在3小时内,内容精炼、重点突出。据悉,目前全县15个乡镇(街道)已完成首轮培训,反响热烈。

实战赋能,硬核淬炼化“险”为“安”

讲师团带来的,不仅是“单点突破”的技巧,更是治理模式的深刻革新。

在消防管理专题培训上,讲师们强调了“预防优于扑救”,并在现场算了一笔触目惊心的“安全账”:“一次小火情,哪怕没有造成人员伤亡,商户停业整顿、内部装修烧毁、商品货物损失、声誉受损客源流失……这些加起来至少损失5万元。但是,更换老化线路、规范敷设套管、安装独立式烟感报警器、配备

必要的灭火器材、保持疏散通道畅通等,这些投入最多几百上千元。”

培训会后,某乡镇深刻汲取讲师们剖析的“三合一”场所火灾教训,在讲师团专家的现场指导下,以辖区内小微企业、家庭作坊、民宿等高风险对象为重点,组织消防、派出所、网格员等力量,展开地毯式隐患排查与标准化改造,为辖区居民家庭和企业筑牢了看得见、摸得着的“防火墙”。

讲师团这支燎原的星火队伍,将平安智慧深植基层沃土。他们奔走乡间,以精准赋能淬炼基层干部的“硬功夫”。当每位基层干部成为“行家里手”、每处隐患得以及时化解,“善治名城”宏图便跃出纸面:秩序与温情交融、活力与安宁共生。这方由专业夯实的沃土,正筑起最坚实的幸福根基。